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机密★启用前

湖北省重点中学高一年级五月联考

化学试卷

本试卷共6页，19题。全卷满分100分，考试用时75分钟。

★祝考试顺利★

注意事项：

1.答题前，先将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上，并将准考证号条形码贴在答题卡上的指定位置。

2.选择题的作答：每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域无效。

3.非选择题的作答：用签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域无效。

4.考试结束后，请将答题卡上交。

可能用到的相对原子质量 H 1  C 12  N 14  O 16  Na 23  Mg 24  Al 27  Fe 56  Cu 64

第I卷(选择题 共45分)

一、选择题(本大题有15个小题，每小题只有一个选项符合题意，每小题3分，共45分)

1.2021年5月15日，天问一号探测器成功着陆于火星，在火星上首次留下中国印迹。其中应用了很多化学新材料。下列有关说法不正确的是

A.探测器降落伞的材料芳纶(聚酰胺酯)属于高分子合成纤维

B.探测器上太阳能电池板所用的晶体硅与光导纤维成分相同

C.探测器机壳用的SiC增强铝基复合材料重量轻、强度高、刚性好

D.探测器的隔热材料气凝胶(纳米级颗粒构成的充满气体的极轻的固体)属于胶体

2.下列化学用语正确的是

A.乙烯的结构简式：CH2CH2       B.乙醇的分子式：CH3CH2OH

C.羟基的电子式：[image: image1.png]


           D.乙酸的空间充填模型：[image: image2.png]



3.下列说法中正确的是

A.石墨烯和氯乙烯都属于不饱和烃

B.环丙烷([image: image3.png]


)和乙烯互为同系物
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Cl



和[image: image5.png]Cl
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互为同分异构体

D.[image: image6.png]CH,




和[image: image7.png]CH,—CH—CH,

CH,—CH,



是同一种物质

4.设阿伏加德罗常数的值为NA。下列说法不正确的是

A.在标准状况下，11.2 L甲烷和乙烯混合物中含氢原子的数目为2NA
B.1 mol CH4与Cl2在光照下反应生成的CH3Cl分子数为NA
C.48 g正丁烷和10 g异丁烷的混合物的共价键数为13NA
D.100 g质量分数为46%的乙醇水溶液中氧原子数为4NA
5.某些有机物的结构简式可用“键线式”表示，如异丁烷[image: image8.png]CH,—CH—CH,

CH,



的结构简式可用键线式表示为[image: image9.png]


。已知有机物M可转化为N：[image: image10.png]KMnO,/H .
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下列说法中，不正确的是

A.M的分子式为C7H12                   B.该反应类型为氧化反应

C.N中所有的碳原子可能在同一平面上     D.M和H2O发生加成反应所得产物不止一种

6.下列由实验得出的结论正确的是
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7.下图为实验室制取少量乙酸乙酯的装置图。下列关于该实验的叙述中，不正确的是

[image: image12.png]



A.向a试管中先加入浓硫酸，然后边摇动试管边慢慢加入乙醇，再加冰醋酸

B.实验时加热试管a的目的是加快反应速率并及时将乙酸乙酯蒸出.

C.试管b中导气管下端管口不能浸入液面的原因是防止实验过程中发生倒吸现象

D.试管b中饱和Na2CO3溶液的作用是吸收随乙酸乙酯蒸出的少量乙酸和乙醇

8.在给定条件下，下列物质间转化均能实现的是
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9.利用如图装置，将试剂①逐滴加入试剂②中，对③中现象的预测一定不能实现的是
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10.能正确表示下列反应的离子方程式的是

A.金属铝溶于氢氧化钠溶液中：Al＋2OH－＝AlO2－＋H2↑

B.Fe3O4溶于足量稀HNO3中：Fe3O4＋8H＋＝Fe2＋＋2Fe3＋＋4H2O

C.NH4HCO3溶液与足量Ba(OH)2溶液混合：HCO3－＋Ba2＋＋OH－＝BaCO3↓＋H2O

D.将过量的SO2通入Ca(ClO)2溶液中：Ca2＋＋2SO2＋2ClO－＋2H2O＝CaSO4↓＋2Cl－＋4H＋＋SO42－
11.下列关于化学反应与能量的说法中，正确的是

[image: image22.png]



A.能量变化必然伴随发生化学反应

B.化学反应中的能量变化主要是由化学键变化引起的

C.可以用右图表示Ba(OH)2·8H2O与NH4Cl的反应

D.已知右图可以表示白磷转化为黑磷的能量变化，则说明白磷比黑磷稳定

12.下列关于四种装置的叙述不正确的是
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A.电池I：负极发生的电极反应式为Zn－2e－＝Zn2＋
B.电池II：锌筒作负极，被氧化；石墨棒作正极，被还原

C.电池III：属于二次电池，充电时电能转化为化学能

D.电池IV：外电路中电子由电极a通过导线流向电极b

13.一定温度下用过量铁块与稀硫酸反应制取氢气，采取下列措施：①将铁块换为等质量的铁粉；②加入少量NaNO3固体；③加入少量CuSO4固体；④加入少量CH3COONa固体；⑤加热；⑥将稀硫酸换成98%硫酸溶液。其中可增大单位时间内氢气收集量的措施有

A.①③⑤     B.①③④     C.②④⑤     D.②⑤⑥

14.在2L定容的密闭容器中进行反应：X2(g)＋3Y2(g)
[image: image24.wmf]ƒ

2Z(g)，其中X2、Y2、Z的起始浓度分别为0.1 mol·L－1、0.3 mol·L－1、0.2 mol·L－1。下列说法中正确的是

A.当反应达到平衡时Y2的浓度有可能为0.6 mol·L－1
B.充入惰性气体可以增大化学反应速率

C.若2 min时n(X2)＝0.15 mol，则起始时v正>v逆
D.当气体密度不再变化时，该反应达到平衡状态

15.某稀硫酸和稀硝酸的混合溶液200 mL，平均分成两份。向其中一份中逐渐加入铜粉，最多能溶解19.2 g铜(已知硝酸只被还原为NO气体)。向另一份中逐渐加入铁粉，产生气体的量随铁粉质量增加的变化如图所示。下列分析或结果不正确的是

[image: image25.png]



A.原混合酸中H2SO4物质的量为0.4 mol     B.AB段发生的离子反应为Fe＋2Fe3＋＝3Fe2＋
C.混合酸中HNO3物质的量浓度为2 mol·L－1  D.第二份溶液中最终溶质为FeSO4
二、非选择题(本题包括4小题，共55分)

16.(19分)我们常把含碳的化合物称为有机化合物，请完成下列问题：

I.下图表示4个碳原子相互结合的方式。小球表示碳原子，小棍表示化学键，假如碳原子上其余的化学键都是与氢结合。

[image: image26.png]



(1)图中属于烷烃的是             (填编号)。

(2)图中与B互为同分异构体的是             (填编号)。

(3)烃F在一定条件下能发生加聚反应，该反应的化学方程式是                        。

II.A～I是常见有机物，A是烃，H为有香味的油状物质。
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已知：R－CH2Br＋NaOH
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(4)0.2 mol A完全燃烧生成17.6 g CO2，7.2 g H2O，则A的结构简式为             。

(5)D分子中官能团的名称为             。

(6)属于取代反应的是             (填编号)。

(7)G可能具有的性质为             。

a.与钠反应     b.与NaOH溶液反应     c.易溶于水

(8)请写出②和④的化学方程式：

反应②                                                    。

反应④                                                    。

(9)J是有机物B的同系物，且比B多3个碳原子，J可能的结构有          种。

17.(13分)研究氮、硫及卤素等单质及其化合物在生产生活和环境保护中有着重要意义。

I.反应I2＋2S2O32－＝2I－＋S4O62－常用于精盐中碘含量测定。某同学利用该反应探究浓度对反应速率的影响。实验时均加入1 mL淀粉溶液作指示剂，若不经计算，可直接通过褪色时间的长短来判断浓度与反应速率的关系，下列试剂中：

①1 mL 0.001 mol·L－1的碘水            ②1 mL 0.01 mol·L－1的碘水

③3 mL 0.001 mol·L－1的Na2S2O3溶液    ④3 mL 0.01 mol·L－1的Na2S2O3溶液

(1)应选择          (填字母)。

A.①②④     B.①②③     C.①③④     D.②③④

(2)若某同学选取②④进行实验，测得褪色时间为4s，忽略混合后溶液体积的变化，试计算v(S2O32－)＝          。

II.一定条件下，在水溶液中1 mol Cl－、ClOx－(x＝1，2，3，4)的能量(kJ)相对大小如下图所示。
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(3)D是          (填离子符号)；

(4)B→A＋C反应的离子方程式为：                                        ；

当生成1 mol C时，          kJ的热量(填吸收或放出以及具体数值)。

III.利用CO可有效降低柴油发动机在空气过量条件下的NO排放。T℃时，在容积为2 L的恒容密闭容器中充入2 mol NO和2 mol CO，保持温度不变，发生反应2NO(g)＋2CO(g)
[image: image30.wmf]ƒ

N2(g)＋2CO2(g)，5 min时达到平衡状态，此时c(N2)＝0.4 mol·L－1。

(5)下列不能说明反应达到平衡状态的是          。

a.体系压强保持不变             b.容器中气体平均摩尔质量保持不变

c.混合气体颜色保持不变         d.NO与CO的体积比保持不变

(6)NO平衡转化率α(NO)＝          。

18.(13分)某校化学兴趣小组为探究浓、稀硝酸与金属铝反应的异同，实验装置如下图，请回答下列问题：

[image: image31.png]



(1)实验开始前先将A、B、C、D连接在一起，打开弹簧夹，通一段时间的氮气，其目的为                                           。然后再关闭弹簧夹，连接E、F装置。

(2)甲同学先向A中滴加20 mL稀硝酸，观察到C中气体为无色，D中导气管口有气泡冒出。试写出此时A中反应的离子方程式                                                。接下来他把稀硝酸换成浓硝酸，重复上述操作，观察到C中气体仍然为无色，D中导气管口也有气泡冒出。于是得出结论：无论浓硝酸还是稀硝酸，与金属铝反应生成的气体产物相同。你认为甲同学的结论是否正确？          (填“是”或“否”)。加浓硝酸时“D中导气管口也有气泡冒出”是因为                                                    。

(3)乙同学用电化学方法来测定使铝钝化时硝酸的最低浓度，装置如下图。向两支具支试管中分别加入浓硝酸5.0 mL(质量分数为65%，密度为1.4 g·mL－1)，将金属丝插入溶液中，开始实验时，观察到灵敏电流计指针指向正极          (填“铜”或“铝”)，此时电池的正极反应式为                                        ，但指针又迅速反转。用盛蒸馏水的注射器缓慢向右边具支试管内加水并振荡，当出现                             的现象时，抽出金属丝停止实验。重复三次实验得平均加水量为2.5 mL据此计算，使铝钝化的硝酸溶液的最低溶质质量分数为          (结果保留3位有效数字)。
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19.(10分)工业上利用氧化铝基废催化剂(主要成分为Al2O3，含少量Pd)回收Al2(SO4)3及Pd的流程如下：
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已知：浸液Y的主要成分为H2PdCl6。

(1)焙烧时产生的气体X为          (填化学式)。

(2)写出“酸浸”的化学方程式                                        。
(3)“热还原”过程中发生反应的化学方程式为                                      。

(4)上述流程中焙烧温度不宜过高，否则会导致硫酸铵固体的分解。某兴趣小组为探究高温下硫酸铵的分解产物，通过如下图所示装置进行实验，观察到B中溶液颜色变浅，C中无明显现象。

[image: image34.png]



①装置B的作用是                                                              。

②进一步测定可知：D中收集的气体是大气的主要成分之一。写出(NH4)2SO4高温分解的化学方程式                                                                      。
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